

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации *Любовой Светланы Геннадьевны*

«Лексика эмоциональной привязанности в современном русском языке (семантика, функционирование, лексикографическое описание)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Изучение различных групп лексики с точки зрения семантики, стилистики, функциональной активности – одно из продуктивных направлений современной русистики. Имеется довольно большое число работ, посвященных исследованию различных тематических групп и конкретной, и абстрактной лексики. Однако внимание исследователей к лексическим средствам, существующим в русском языке для выражения разного рода эмоций, как кажется, недостаточно – возможно, ввиду смысловой сложности этого рода слов и обусловленных этим обстоятельством трудностей их анализа

Диссертационное исследование С.Г. Любовой посвящено как раз одной из недостаточно изученных групп – лексике эмоциональной привязанности.

Предметом ее диссертационного исследования является, как заявляет автор на с. 4, является «семантика лексики эмоциональной привязанности в языке, тексте и в сознании носителей языка на семемном и семном уровнях». При этом диссертант следующим образом формулирует цель и задачи своего исследования:

«Целью работы является семемное и семное описание значений лексических единиц, называющих эмоциональную привязанность человека, в русском языке.

Поставленная цель предполагает решение следующих задач:

- 1) описание теоретических принципов и подходов к изучению эмоциональной лексики;
- 2) выявление состава лексико-семантического поля (ЛСП) «Эмоциональная привязанность» в русском языке;
- 3) анализ и описание исследуемых единиц по данным словарей;
- 4) психолингвистический анализ семантики единиц исследуемого поля и описание единиц поля по результатам психолингвистического эксперимента;
- 5) анализ и семантическое описание языковых единиц эмоциональной привязанности в текстах;
- 6) сопоставительный анализ состава семантем исследуемых единиц в словарях, в сознании носителей языка и текстах и формулирование семных словарных дефиниций единиц исследуемой семантики».

Сразу надо сказать, что автор в целом справился с достижением указанной цели и с решением поставленных задач. В ее работе лексика эмоциональной привязанности изучается в двух основных аспектах – словарном (как толкуются слова указанной лексико-семантической группы в толковых словарях) и текстовом (каковы особенности функционирования этой лексики в связных текстах).

Правда, автор утверждает, что исследование велось по трем направлениям – семантическом, функциональном (текстовом) и психолингвистическом. Однако третий аспект, как мне показалось, не получил отчетливого и внятного отражения в автореферате.

Вот что говорится о нем на с 11: «В третьем параграфе [главы 2-й] «Семантика лексики эмоциональной привязанности по результатам психолингвистических экспериментов» исследуемая лексика описывается по результатам проведенного психолингвистического эксперимента на основании сформулированных психолингвистических значений лексем, входящих в ЛСП «Эмоциональная привязанность», которые реально функционируют в сознании носителей языка и которые, как правило, шире и объемнее лексикографических. Кроме того, в конце каждой дефиниции указываем совокупный индекс яркости каждого значения (СИЯ)».

Что это за эксперимент, как он был организован, каков был состав испытуемых, что такое «психолингвистическое значение лексем», что такое «яркость значения» - для меня, как читателя текста автореферата, осталось не вполне ясным. Не исключаю, что в самой диссертации эксперимент описан вполне отчетливо.

Диссертант изучил все основные толковые и синонимические словари современного русского языка с точки зрения лексикографического представления в них изучаемой лексики – см. перечень этих словарей на с. 5 - 6 (укажу на отсутствие в этом перечне такого важного лексикографического источника, как «Новый объяснительный словарь синонимов русского языка» под ред. Ю.Д. Апресяна, в котором получило отражение детальное описание ряда слов из той лексической группы, которую изучал автор данной диссертации).

При анализе словарных толкований автор выделяет те компоненты толкования, с помощью которых описывается значение той или иной лексемы, сопоставляет разные словари и выявляет повторяющиеся семы в лексикографическом представлении изучаемых слов, обобщая их «с помощью метода обобщения словарных дефиниций» (с. 10). Что это за метод, более подробно не сказано. Замечу, что во вводной части автореферата нет раздела, указывающего на то, какие методы были использованы автором при осуществлении данного диссертационного исследования.

Высказанные замечания носят частный характер и не могут повлиять на общую положительную оценку автореферата рассматриваемой диссертационной работы. Работа С.Г. Любовой имеет необходимую апробацию на научных конференциях различного уровня, по теме диссертации опубликовано 15 статей общим объемом 6 а. л., в том числе 4 статьи – в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Насколько можно судить по автореферату, диссертация С.Г. Любовой «Лексика эмоциональной привязанности в современном русском языке (семантика, функционирование, лексикографическое описание)» вполне удовлетворяет требованиям, которые предъявляются ВАКом в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, а автор этой диссертации – Светлана Геннадьевна Любова – вполне заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Доктор филологических наук, профессор,
заведующий отделом современного русского языка
ФБГУН Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН



Л.П. Крысин.

22 декабря 2015 г.



Крысин Леонид Петрович, доктор филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, профессор, заведующий отделом современного русского языка ФБГУН Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН, домашний адрес: 140007, Люберцы, Московской области, ул. Льва Толстого, 9, кв. 48; тел. 8-495-558-15-04, e-mail: leonid-krysin@mail.ru